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Kleine Anfrage

Auswertung der Zihistellen auf der OBB-Linie durch Liechtenstein betreffend

Nachtglterziige
Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser
Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 12. Juni 2024
Die OBB kénnen die gesetzlichen Grenzwerte nur einhalten, wenn sie eine gewisse Anzahl Ziige pro Nacht nicht

Uberschreiten. Bei diesen Berechnungen ist die OBB von 3,4 Giiterziigen pro Nacht beziehungsweise finf

Guterztgen pro Nacht in Kompensation von Sonn- und Feiertagen ausgegangen. Diese funf Glterzlige seien

grundsétzlich auch die Prognose bis 2026. Der Umstand, dass die OBB offensichtlich mit diesen fiinf

Giiterziigen die Grenzwerte einhalten, fiihrt dazu, dass die OBB keinerlei Larmschutzmassnahmen im Sinne von

Schallschutzwanden entlang von Schaanwald und Nendeln und auch Schaan anbringen werden

beziehungsweise missen.

Beim Amt fir Umwelt wurde nachgefragt, wie das Monitoring diesbezlglich ausschaut. Im Jahr 2021 war man

noch der Ansicht, dass es reicht, wenn die OBB die Verkehrszahlen des vergangenen Jahres einreicht. Ein

Controlling kann namlich nicht darauf aufbauen, dass der maégliche Larmverursacher, also die OBB, Zahlen

liefert, welche belegen, dass er keine Grenziberschreitungen begeht. Dies ist Aufgabe des Staates zu

kontrollieren, ob die Grenzwerte auch eingehalten werden. Nach einigem Druck des Intervenierens wurde dann

2021 doch eine Zahlstelle installiert, welche ab 2022 samtliche Ziige durch Liechtenstein zahlt. So ergeben sich

folgende Fragen an die Regierung:

*

Wie viele Zlge, Guterzlige und Personenzlige differenziert, verkehren zwischen 22:00 Uhr und 6:00 Uhr
durch Liechtenstein gemass der Messstelle pro Nacht im Total auf das ganze Jahr gesehen? Bitte anhand
der Referenzjahre 2022 und 2023.

Wie hoch war die maximale Anzahl Ziige, Giiterziige und Personenziige differenziert, welche in einer Nacht
gemessen wurde, in den Jahren 2022 sowie 20237

Wie verhalten sich die gemessenen Zahlen zu den Zahlen, welche durch die OBB geliefert wurden, in den
Jahren 2022 sowie 20237

Haben die OBB Kenntnis dariiber, dass es in Liechtenstein eine solche Messtelle gibt?
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* |st geplant, dass die entsprechenden Ergebnisse im Sinne eines Monitoringberichts der Offentlichkeit

zuganglich gemacht werden?

Antwort vom 14. Juni 2024

zu Frage 1:

Im Jahr 2022 verkehrten pro Nacht durchschnittlich 2.2 Giiterziige und 3.3 Personenziige auf der OBB-Strecke

Feldkirch-Buchs. Im Jahr 2023 waren es 2.6 Guterziige und 3.1 Personenziige pro Nacht.
zu Frage 2:

Im Jahr 2022 lag die maximale Anzahl von Giter- oder Personenziigen pro Nacht bei jeweils 7, im Jahr 2023 bei

jeweils 8 Zigen. Diese Ereignisse waren ausserst selten.
zu Frage 3:

Die OBB hat dem Amt fiir Umwelt ihre Daten fiir die Jahre 2022 und 2023 noch nicht geliefert. Ein Abgleich der

Daten ist daher derzeit noch nicht mdglich.
zu Frage 4:

Ja.

zu Frage 5:

Ja, es ist vorgesehen das Ergebnis der Datenliberpriifung nach Vorliegen der OBB-Daten auf der Internetseite

des Amts fur Umwelt zu veroffentlichen.
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